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1: OBJETIVO DE APRENDIZAJE Y CONTENIDOS CONCEPTUALES

S |
0, Nt
QB)ETIVO DE APRENDIZAJE CONTENIDO
OA 12 Explicar, de manera concreta, Teorema de Pitagoras en contextos
pictorica y simbdlica, la validez del geomeétricos.

teorema de Pitagoras y aplicar a la
resolucion de problemas geométricos y de
la vida cotidiana, de manera manual y/o
con software educativo.

OBJETIVO DE LA CLASE HABILIDADES

Resuelven problemas que implican la Identificar.

aplicacion del teorema de Pitagoras Describir.
Analizar.




¢ Para que?

El teorema de Pitagoras
tiene multiples aplicaciones
cotidianas, ya que permite
relacionar la longitud de

los lados de un triangulo
rectangulo, de uso comun

tanto en Construccaonas
naturales como artificiales.

[ |

2: GUIA

i totema  gores s una el elacones matematcasmis populares de
histora debidoa sy smpleza a sus s aplcaciones cofieanas Sy formal
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ES asfcomo existen documentoy arqueoldgicos que muestran a utlizzcon
delteorema de Pagoras en cultuas comol: babirica egipci iniay ching
Un milenario problema chino relicionado con el tegrema de Pitdqoras dice:
i un bamb;de diezpes e altura e se ha oto e tl maner QUe su

extema Superior$ apoya en el suelo a una disancla e e pies e [a base
(A Qué altrase prodo o quietye?




¢cQué es y como se verifica el teorema
de Pitagoras?

o<

) Un triangulo rectangulo esta formado por dos angulos agudos y uno recto. El

. lado opuesto al angulo recto es la hipotenusa del triangulo v los otros dos lados
O, 50N sus catetos.

A Situacion1  Representando de manera pictoérica

;Cual es la expresion que define al teorema de Pitagoras?

a
L

b
C

Paso 1 Utilizando las medidas del triangulo, construimos los siguientes
cuadrados:

a b b a

b a+hb a+h

"l

i g

a b a b

a+b
Constata que los cuadrados 1 y 2 son congruentes ya que, en ambos

casos, los lados miden (a + b).

Ademads, es pusible alirmadr gue el drea del cuadrado de lado
(a+b)es(a+h)




Paso4  Siretiras los rectangulos v los tridngulos, queda as:

A

" —

C

Paso2 I|dentifica los poligonos que forman cada cuadrado y calcula sus areas.

a _h
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1
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Fl cuadrado 1y el cuadrado 2 tenian igual area y @ ambos cuadrados se les
retiraron partes que en total tenian igual area. Por lo tanto, las figuras que
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R quedan tienen igual drea, esto es:
Hay 2 rectangulos de drea ab. Hay 4 rectangulos de drea ] F+bi=(
Hay 1 cuadrado de drea a. - e
Hay 1 cuadrado de drea b, Hay 1 cuadrado de drea c.

Paso3 Constata que los dos rectangulos del cuadrado 1 tienen igual area que
los cuatro triangulos del cuadrado 2:

_ab_ab _ab_ab
ah+ah_2+2+2+2

Si tienes dudas sobre este paso, puedes calcar los tridangulos del
cuadrado 2 y superponerlos en los rectangulos que forman parte del
cuadrado 1.




« En un triangulo rectangulo, el teorema de Pitagoras establece
que la suma de los cuadrados de las medidas de los catetos es
igual al cuadrado de la medida de la hipotenusa.

En el triangulo ABC, a y b representan las medidas de los catetos
v ¢ la medida de la hipotenusa.

Si un trio de ndmeros naturales cumple con el teorema de Pitagoras,
estos numeros son llamados trio pitagérico.

« El reciproco del teorema de Pitagoras establece que si se tienen
3 segmentos de medidas a, b y ¢ que cumplen con la igualdad:

@+ b=

entonces el triangulo formado por estos segmentos es
un triangulo rectangulo.

C A

b
rara

B




@ {Cual es la distancia maxima que una persona puede nadar en una piscina de forma rectangular
que mide 24 m de largo y 10 m de ancho si solo puede hacerlo en linea recta?

@ Si solo puede nadar en linea recta, la distancia
maxima (x) corresponde a la diagonal de la
superficie de la piscina.

@ Notamos que la diagonal de la piscina determina
dos triangulos rectangulos.

Hipo‘[enusa — > X

€ Aplicamos el teorema de Pitagoras para calcular x =24+ 107
la medida de la diagonal (x) de la piscina. ¥ =576+ 100
x’ =676
x=v676 m

x=26m



0 PAUSA ACTIVA Tl

SON BREVES DESCANSOS DURANTE LA JORNADA ESCOLAR QUE SIRVEN PARA RECUPERAR ENERGIA -

" MEJORAR LA CAPACIDAD DE ATENCION Y CONCENTRACION Y EL DESEMPENO Y EFICACIA EN EL
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W, 3: TAREA

gcm
X

d. 6Cm C.

8cm

1. Calcula la medida del lado desconocido (x) en cada triangulo.

2 Cm

X
E
15¢cm
! 48cm



2. Calcula el perimetro (P) y el area (A) de cada tridangulo.

a. b. C. d.
9 x
cm 26cm
15em x -
1,8 cm
\ ] 3cm
* 24cm

3. Calcula las medidas que faltan en cada figura. Utiliza una calculadora si es necesario.

b. C.
4 cm
¥ z 17.cm + 29 cm
x cm
/ 20 cm
3cm , -
e : ; s o

4. Evallasilos siquientes trios de nimeros forman trios pitagdricos. Consideraa y b como
lamedida de los catetos y c como la medida de la hipotenusa.

- a. b. . d |

a 9 5 15 ]
b 12 2 36 28

¥ 15 13 39 35

—— e
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5. Identifica los triangulos rectangulos y justifica tu eleccion. v

a. C. 9cm ;
30 y wm “ @
‘ 12cm
14cm
50¢cm
9cm 10¢cm
6. Calcula el perimetro P}y el rea (A) e les siguientesfiquras, i s necesario, utiza

45cm

6bcm
una calculadora,
11 cm
) b,
) ; ) Ao
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7. Resuelve los siguientes problemas.

a. ReUnete con un compaiero o companera y construyan un triangulo rectangulo cuyos
lados midan 45 cm, 6¢cmy 7,5 cm. Sobre cada uno de ellos dibujen un tridngulo is6sceles
con base en el lado y 3 cm de altura. ;Es clerto que el drea del triangulo construido sobre
la hipotenusa es iqual a la suma de las dreas de los otros dos tridngulos? ;Por qué?

b. Diego y Francisco trotan en una cancha rectangular
como la que se muestra. Diego da 8 vueltas completas
a |a cancha. Francisco trota solo por el camino marcado
conrojoy da 10 vueltas. ;Quién recorrio una mayor
cantidad de metros?

50cm
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a. x= 10 cm
b. x=13 cm
c. x= 17 cm
d. x=52cm

a. P=36cm: A =54 cm
b. P=60cm:A=120cm”’

P=72cm:A=2,16cm"*

., P=6cm:A=15cm?

x=5cm; y= 13 cm

. x= 15 cm;y:‘lﬂcmgﬁzlﬂ'a#‘l

x=4a4434 cm; y= 21 cm

Es trio pitagorico.

. No es trio pitagorico.

Es trio pitagorico.

. Es trio pitagorico.

4: SOLUCIONARIO

Sigue ast

. Triangulo rectangulo, ya que sus lados siguen

el teorema de Pitagoras.

. Triangulo rectangulo, ya que sus lados siguen

el teorema de Pitagoras.

. No es triangulo rectangulo, ya que sus lados

no siguen el teorema de Pitagoras.

. No es triangulo rectangulo, ya que sus lados

no siguen el teorema de Pitagoras.

. P=31cm: A=120cm?
.P=18cm: A=15cm?
. P=96cm: A=384cm’

. La relacion anterior no se cumple, ya que el area

del triangulo sobre la hipotenusa es 11,25 cm’,

mientras que la suma de los otros dos es 15,75 cm.

. Francisco recorrié mas camino que Diego. Este
recorre solamente 1120 m, mientras que Francisco

recorre 1004106 + 1400 m.



=

« AUTOEVALUACION

INDICADORES Muy de De En Muy en
acuerdo acuerdo desacuerdo | desacuerdo

Me he comprometido con el trabajo
qgue me envio mi profesora.

Mi actitud hacia las actividades ha
sido buena

Me he esforzado en superar mis
dificultades.

He aprovechado los dias de
consulta con la profesora para
aclarar dudas.

Me siento satisfecho/a con el
trabajo realizado.

He cumplido oportunamente con

mis trabajos. ) ' -




. \_/ = TICKET DE SALIDA

+ N QU Sitaciones de a vida cotidiana puedes aplicar estos nuevos conodimentos
y habilidades!

+ Qué datos necestas para aplicar e teorema de Pdgoras? Eempliica

+ LM puedes demostra tus prendizajes sobre el teorema de Pitaqoras! Explica J
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